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Ábrándozás az élet megrontója.
Az erény Aristoteles állítása szerint nem egyéb, 

mint a kellő közép két oly tulajdonság között, me­
lyeknek mindegyike a tulságig fejlődve, hibává 
válik.

Szerény véleményem szerint e nagy bölcs éle­
tében ennél igazabbat s okosabbat talán soha sem 
mondott, mert factum hoc : a takarékosság nem 
egyéb, mint kellő közép a fösvénység és pazarlás 
közt, vagyis más szóval a pazarlás mérséklete. S 
ha ez áll, a nevelésnek főfeladata: a gyermeket 
úgy nevelni, hogy minden olyan tulajdonságokban, 
melyek tulságig fejlődve, rosszakká \alminak mél­
tókét tartam tanítsuk. Azt kérdezhetik azonban 
tisztelt olvasóim: mi által lehet ezt elérni ‘ I elvitt 
engedékenység által semmi áron sem. Mert akinek 
senki sem parancsol, hogyan várhatni attól, hogy 
képes legyen magának parancsolni? De szeiény 
nézetem'szerint az egész nevelési rendszer rossz 
ott, hol megengedik a gyermeknek, hogy a kö­
vetelés igazságáról előbb meggyőződjék s csak az­
után engedelmeskedjek. Az Így nevelt gyei mek 
különben még az élettel is ellentétbe helyezi ma­
gát. a mennyiben kötelességét csak bosszú okosko­
dás után s akkor teljesiti. ha azoknak megszegé­
sére semmi okot nem tatait, miből aztán az kin ét­
kezik. hogy kötelességének megíelelni nem képes. 
Azért a nevelésnek arra kell hatnia, hogy ha Mi­
lánót parancsolunk a gyermeknek, ne küldözze. 
„Miért tegyem ezt, vagy azt", liánéin szokjék meg 
engedelmeskedni tanulni okoskodás nélkül is.

Száz és száz ember csak az altul válik szeren­
csétlenné. mert esalatva érzi magát az eleiben: 
pedig legtöbb esetben önnönmagat csalta meg, 
nem tudván hajlamain uralkodni. Sok embernek 
hibája az. hogy többnek képzeli magát, mint ami. 
vagy szebbnek jósolja a jövőt, mint aminőbon eset­
leg élni fog; mindezen rossz tulajdonok nem tu­
lajdoníthatók másnak, mint a képzelgés és ábian- 
dozásnak. Mi lesz aztán az ilyen emberből, ki ki­
lépvén az életbe, a rózsásnak képzelt helyzet he­
lyett tövisét talál?

Megunja az életet s szerencsetlenne válik nem­
csak magára, hanem a társadalomra is, mivel utóbb 
az következik, bogy főbe lövi, vagy felakasztja 
magát Láthatni ebből tehát, hogy az emberek 

I többsége ábrándjai miatt veszti el örömét az élet­
hez. s éppen azért semmi som lehet a íiatal kori a 
nézve veszélyesebb, mint hajlandóság az ábrán­
dozásra.

Hogy mit kell tennünk, hogy a gyermek áh- 
i rándozóvií, ne váljon, azt már előbb elmondtam,
; t. i. szoktatni kell ót engedelmeskedni s igy meg- 
; tanítani őt saját hajlamait legyőzni ; de ha már a 

gyermek a tanítók, illetve nevelők kezéből kikerül, 
a szülőkre háramlik azon kötelesség, _ hogy gyer- 
nifik nevelését ezen irányban is befejezzék. A szü­
lők többsége azonban azt hiszi, hogy magzataik 
csak addig boldogok, mig a világot nem ismerik, 
s szeretnék azt minél távolabbra halasztani. Ez 
azonban hasztalan, mert a gyermekséget mester­
ségesen meghosszabbítani nem lehet. Ha tehát elj<> 
az idő. meg kell ismertetni a rejtélyes \ilagot a 
gyermekkel a maga valóságában, nehogy ők ma­
guk alkossanak a felől fogalmat, inert ezek ábrán­
dozás utján keletkezvén, sokkal rúzsásabbak, mint 

: u valóságban. Azért tehát a serdülő ifjúságot, de 
különösen a leányokat, kiknek annyi alkalmuk 
sincs a világgal megismerkedni, mint az ifjaknak, 
nem szabad attól távol tartani, mert csak igy sze­
rezhetnek azok arról, melyben élni fognak egykor, 
valódi tapasztalatot. S egyedül a valódi tapasztalat 
az, mely valódi fogalmakra vezet. Sigv\ ha a neve­
lés megszerzi a növendékeknek az életről a valódi 
fogalmakat, nem fog jutni az tévútra s nem log 
rá nézve, ha egyszer önállóvá lesz, az élet elvisel- 
hetlenné válni.

Nem az ártatlan dajkamesék veszélyesek te­
hát. melyek ellen sokan olyannyira küzdenek, mert 
a gyermek azon korban, melyben még a mesés 
vilák- esudatürténetein gyönyörködik, a tárgyakat, 
melyeket maga körül lát, valódi minőségükben úgy 
sem ismerheti meg: s neki a harmatcsepp gyé- 

j mántnak, a hegyek élű óriásoknak stb. tűnik fel,



hanem igenis veszélyes az a mese, amelyet o mar 
mint ifjú, távol tartva a világtól, maganak az elei­
ről sző, azaz ábrándjaiból alkot. B. L.

Hozzászólások a fegyelemtartás és osz­
tályozás kérdéséhez.

i.
Győzzön a jobb!

E becses lap 4-ik számában Viszolay István 
ur tollából a fenti czimről egy szakavatottságra 
valló és figyelemre méltó czikk jelent meg; mivel 
azonban a hány ház, annyi szokás, és a hány em­
ber, annyi a vélemény: meg fogja engedni IS agys. 
szerkesztő ur, hogy az egyszerű falusi tanító is 
véleményét nyilváníthassa e fontos tárgy felett, ve­
zéreltetve azon gondolat által, hogy az eltérő véle­
mények összegezéséből számiazhatik majd a jó 
eredmény.

E tétel kidolgozásánál legelső teendőmnek tar­
tom az iskola czélját körülírni és e kérdésre fe­
lelni meg: Iskolába a szülő gyermekét miért 
küldi ?

Az iskola czélja, szerény véleményem szerint, 
az ifjú nemzedék nevelése oly módon, hogy ezek 
egykor egyház és hazának munkás polgárai lehes­
senek. Ez egyszersmind a főok is, a miért a szülő 
gyermekét iskolába küldi.

E fontos óhaj és kivánalom végrehajtását a 
társadalom a népnevelőktől, vagy ha úgy tetszik, a 
tanítóktól várja.

Ti RÓZA.
Valami van a levegőben

Kérem, nem lesz szó politikáról. Oda tízezer 
forint kauczió kell, hogy az ember a politikai bak­
tériumokat firtassa. De meg nem is volna érdemes. 
Maradjunk a magunk körében, van ott is elég a 
levegőben. Még csak nem is beszélek átvitt érte­
lemben ; szörnyű prózai és szókimondó ember va­
gyok : ha egyszer azt mondom, hogy arról beszé­
lek, ami a levegőben van, hát csak tessék valósá­
gos levegőt gondolni. Van abban is elég valami, 
ami jó lenne, ha nem lenne ott — kivált a nagy 
kaszárnya-iskolákban. Ezt a kifejezést pedig azért 
használtam, hogy mindenki tisztában legyen vele, 
hogy mi az a valami, ami ott van a levegőben 
Kimondani és részletezni ugyan fölötte bajos ezt 
a valamit, de hát azt olvastam valahol, hogy nincs 
az a legfurcsább dolog, amit müveit ember ki ne 
tudna finoman fejezni, megértetni és megérteni. 
En is megpróbáltam hát azt cselekedni.

De beszéljünk arról a valamiről. Az iskolákban 
is, mint minden házban, sőt nagy városokban az 
utezákon is, fel van állítva az a hely, amely — 
bocsánat az össze nem illő fogalmakért — legalább 
is olyan szükséges, mint . . . mint az — ebédlő. 
Megkívánja ezt az ember testének bevételi és ki­
adási gazdászata. íj ha gondoskodunk a szükséges

A tanító ezen terhes feladatot egész teljesség­
ben csak ha hivatásának magaslatán áll, pályája 
iránt szeretettel viseltetik és ha jól fegyelmezett 
iskolája van, — képes végrehajtani.

Hol az iskolai fegyelem hiányzik, ott a tanítás 
eredménye kétes s a nevelés pedig egészen hibás. 
Ha az áll, hogy „az iskola én vagyok“, akkor a 
fe°relmetlen iskolának okait első sorban a tanító- 
ban kell keresni. Azért először is nézzünk körül 
magunk között! „Szólj igazat, betűiik a lejed. 
— de azért nem habozok; állításaimért csak azok 
dobhatnak majd rám követ, kik felismerik magok- 
ban az alábbi hibákat. Ep azért előle !

Ha egyes képczdókből kikerült ifjakat nézünk, 
mi, kik éveken keresztül állunk a tanügy szolgála­
tában. sajnálkozni igen, de örülni rajtok nem tu 
dunk. A reális tudomány meg van ugyan bennok, 
de hol az erkölcs ? hol a tanítóhoz való komoly 
gondolkozás ? vagy a hivatás iránti buzgalom ? 
Mint a felfuvalkodott béka tör ki a nagy világba, 
semmibe sem véve felsőbb elöljáróit, az iskola 
egyéb jóakaróit, megvetve az öregebb kartársak 
tanácsát és jóakaratát, — sokszor nem törődve 
semmit a néppel is, mely mégis kenyéradója. Es 
az ilyen erejében tulbizakodva lép iskolájába, nem 
a szeretet, hit és türelem példáját követve, iparko­
dik megfelelni magasztos pályájának, de mivel 
szive nincs, az üres és hideg, — katonai yasszi- 
gort alkalmaz; a mely mód pedig az elemi isko­
lában csak ideig-óráig bir eredményt mutatni. Első 
felléptével, ami a legfőbb egy tanítóra, elriasztja 
magától tanulóit éseljátsza könyelmüen szeretetöket.

bevételekről és megfelelő helyiségeiről, miért ne 
gondoskodnánk a kiadásokról is ! Csakhogy az em­
beri test magánháztartása az élet egyéb viszonyai­
val ellentétben van, mert inig máshol az emberek 
szeretik fitogtatni, hogy mily sok kiadásuk van, 
mig a bevételt pontosan meghatározni vonakodnak ; 
ebben megfordítva áll a dolog: a kiadások lehető 
titokban eszközöltetnek. Eddig minden rendén 
volna; bár iskoláinkban is teljesen ez a felfo- 
gás uralkodnék. De hát azok a visszafordított ebéd­
lők sok helyütt nincsenek eléggé elzárva, sőt még 
a „félreeső hely“ elnevezés sem illik rájuk. Néhol 
egyenesen oda vannak téve vis-á-visnak valamely 
osztálylyal szemben. Igaz, hogy ajtójuk jobbadán 
rugóval van ellátva, de mit ér a rugó, ha az ajtó 
nyitva van, illetve ki van támasztva ! Jön aztán 
onnan olyan porczió „valami“, hogy boldog, aki­
nek náthája van. Sokszor az egész folyosó tele 
van a kiadások rovatával. És ebben a baktériumos 
légben sétálnak óra közben a gyermekek, „hogy a 
fülledt osztály-levegő után egy kis üde ózonnal 
frissítsék fel meggyötört tüdejüket.“ Annyiszor 
hallottam már emlegetni a tavaszi friss levegőt, 
hogy szinte vágyom már utána; pedig azt mond­
ják, hogy ignoti nul'a Cupido. Nem igaz az ké­
rem ! én ugyan nem élveztem még tiszta légkört 
iskolai folyosón, még is vágyom utána. A tiszta 
levegő szükségességéről nem akarok beszélni; 
olyan volna az, mint egyetemi tanárnak a-b c-t 
magyarázni. Én csak arról beszélek, hogy az nincs
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^ Ilyen iskolában a fegyelem megmaradása nem 
önkéntes, hanem tettetett ; tart addig, inig a ta­
nítót látják, sokszor szonban már a háta mögött 
is meghasonlik.

Un azonban ezen hibákat még som ezen ifjú 
kartársaimnak rovom fel, hanem azon képezdéknek, 
honnan ilyenek kikerülhetnek.

Vannak azonban oly hibák is, melyekért már 
maga a tanító felelős. Lássuk csak!

a) A tananyag ezélszerütlen és terv nélküli 
feldolgoztatása. Tanrend minden iskolában van s 
talán jól kidolgozva is, de sok helyen az csak 
Írott malaszt, mely végrehajtva az életben gyakor­
latilag nincs. így esik meg aztán, hogy tanítás 
közben adatik ki a rendelet a legközelebbi órára, 
sőt sokszor a tanulónak kell kérdeni ilyenformán : 
„Tanító ur kérem, ezután mi lesz V“ A rendelet 
végrehajtásánál azután mozgás, egy kis zűrzavar 
keletkezik s itt-ott egy-egy szó is elhangzik; ily 
körülmény pedig az iskolai fegyelmet nagyon meg­
rontja.

b) A folytonos foglalkoztatás hiánya. Dolog 
nélkül nemcsak a gyermek, de még a felnőtt is 
unja magát. A hol tehát, mig az egyik telel, a 
többi talán tétlenül vau. akkor ezek bizonyosan 
játszanak és csintalankodnak.

e) A taneszköz hiánya szinte a fegyelem meg­
gyengülését idézi elő; kinek könyv, tábla, irka 
stb.-ije nincs, minthogy nem dolgozhat, unja ma­
gát s a játékon töri a fejét és ilyenkor a szorgal­
mast is háborgatja,

d) A gyenge felügyelet. Nagyon tevedne az,

ki azt gondolja, hogy a tanító csak pont 8 és 2 
órakor tartozik menni iskolájába. A hivatalos óra, 
igaz. ez, de mi a gyermekek viseletéért a hivata­
los óra előtt is felelősek vagyunk. A hivatalos óra 
előtt minél ritkábban lepjük meg tanulóinkat, an­
nál inkább elbizakodiiak s ha még vigyázatot sem 

! alkalmazunk, úgy a lárma annyira lábra kap. hogy 
a fegyelem meggyengülése még a tanórára is
kihat, _ , , , .

e) Az iskolából való távozás alkalmával elő­
forduló készülődés sok helyen mintegy szabadalmat 
nyújt a csendháboritásra. Kinézetik az ilyenkor ta­
lán tulmértékben keletkezett zaj; ily körülmény 
pedig bátorságot ad a csintalannak, hogy a jók 
előtt magát mutogathassa.

f) A tanító szórakozottsága szinte nagy ve­
szedelme az iskolai fegyelemnek: hány van test­
ben az iskola falai közt, mig lélekben attól igen 
távol. Arról nem is szólok, hogy még olyan _ s 
találkozik, ki az újság, vagy regényolvasás befeje­
zését a tanórára hagyja. Látván e csendes foglal­
kozást az ifjú sereg, fokozódó zsivajjal nyilvánítja 
tetszését az ily furcsa állapot felett.

g) A tulhangos előadás könnyen meggyengüli
a fegyelmet, minthogy lármához szoktatja a ta­
nulókat is. . , ,

Az itt elősorolt bajok nz iskola fa.ai közt loi~
dúlhatnak elő. , ..

Most tehát lépjünk ki a világba es keressük 
az okokat ott, melyek az iskolai fegyelmet meg- 
gyengítik.

Iskolához legközelebb áll az iskolaszék. X an-e

és hogy miért nincs. No meg arról, hogy ni i-
1 V e n v a ti Kz utóbbira nézve a fennidezett mon­
dással ép ellenkezőt állítok fel: noti nulla Cupido. 
A ki egyszer élvezte, nem kér belőle többet. De 
hát az a baj, hogy kap kérés nélkül is.

Nem szén ugyan tőlem, de az emberi ház­
tartást mégis összehasonlítom az állami háztartás­
sal. A minisztériumok nagyon jel be vannak ren­
dezve olvformán, hogy vaunak iktató- es kiadóhi­
vatalok. mindegyik a maga céljához megfelelően 
berendezve és bútorozva. De a mi iskolai kiadó­
hivatalaink nincsenek kellőkép berendezve, annal 
kevésbé czélszerüen bútorozva. A berendezésűhez 
szükséges volna, hogy ne legyenek olyan helyen 
honnan a kiáradó hivatal-illat az 
betöltse. Meg aztán olyan záróval , .
lenniük, a mely lehetőleg légmentesen zárná cl az 
illető helyeket. Meg azután a kisebb es nagyobb 
akták letéteményezésére is alkalmasabban kellene 
berendezve lenniük. A mi pedig a butorzasukra 
vonatkozik, igaz, hogy Ízlés dolgában a Iraucznik 
az irányadók, de azt hiszem, hogy ezekben mégis 
mindenütt az angolokat kellene követnünk. A űz­
nek ily hivatalokban sohasem volna szabad hiá­
nyoznia. És még más valaminek sem. i * 1 
liogv elegánsan fejezzem ki magam az n at- 
ellehszereknek. De ezekkel nem igen szokás torudm. 
Sok mindenfélét fél szoktak említeni az iskolai 
egészségügy és köztisztaság bajnokai, de erről tom- 
nyire hallgatnak. Azt tartják, hogy ez magan-

egész folyosót 
kellene ellátva

ügy. Hát hiszen igazuk van ; de még sem egé­
szen. mert ez nem annyira magánügy, mint magá­
nyosan végzendő ügy. Az pedig nagy különbség. 
De még ha akármennyire magánügy is, a belőle 
származó folyosó-illat — sajnos — de nagyon is 
közös ügy. A közös ügyeket pedig mindig szabá­
lyozni kell.

Vannak olyan ntciáink itt a fővárosban, ame­
lyeket részekre lehet osztani az illatok szei int. 
sajtos rész, ezipész-. bőr-, kenőcs-, szappan-resz. 
A boltokban is rendesen meg lehet találni az úgy­
nevezett boltszagot, De az iskolaszag egész speciali­
tássá nőtte ki magát. A mint az ember az iskola- 
ház kapuján belép, rögtön a mellére nehezedik az 
a fülledt, dohos, nehéz szag, melynek mindenfele 
elemekből összekevert szagából dominálulag emel­
kedik ki az a valami, ami onnan jön, arról a va­
lamelyik helyről. Nagyon jó az, ha az iskola 
messziről különbözik a többi hazaktól. 1 udoni en
azt a neveléstanokból nagyon jól, meg a. praxisból 
is de azt még sem hiszem, hogy az iskolát az 
illata tegye a többi házaktól eliitővé. Mert ez olyan 
specialitás, amely nem válik a tulajdonosa dicsé 
rétére. De ne is a dicséretet keressük, hanem a 
magunk hasznát Nem azért teszik ebben is, abban 
is a javításokat, hogy dicséretet arassanak, hanem 
azért," hogy a saját előnyüket szolgálják. No hát 
szolgáljuk mi is. Egyébiránt én nem bánom, akár­
milyen judokból is történjék ebben a dologban ja-
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ott oly hiba, mely az iskolai fegyelem gyengíté­
sére kihat ? Akad akárhány. Az. úgy hiszem, min­
denki előtt világos, hogy fegyelmet és rendet csak 
az képes fentartani, ki alárendeltjei előtt tekin­
téllyel bir. Már pedig van iskolaszék elég, hol a 
tanítói tekintélynek többet ártanak, mint használ­
nak. hol a tanító csak harmadrendű személynek 
tekintetik; hol oly sokszor éreztetik vele az ő cse­
kélységét. Mint basa rabszolgájával, oly viszonyt 
szeretne létrehozni sok bőtudományu iskolaszéki 
tag ur a tanítóval szemben.

És talán csak az életben ? Oh nem ! Az iskola 
falai közt a tanítványok előtt is iparkodnak fitog­
tatni hatalmukat.

Az ily bánásmód pedig legelsőkben az iskolán 
boszulja meg magát : mert az iskolaszék! tag urak 
ferde véleményük a tanügy bajnokaival, — kihat a 
családba, onnan pedig a gyermekekre.

Innen van az a gyászos állapot, hogy némely 
elkényeztetett uríi egész lenézőleg tekint tanítójára, 
— kinek az ő apja parancsol! Ez okból nincs is 
nagy kedve engedelmeskedni s ha hibájáért mégis 
büntetés éri. még neki áll feljebb, mert könnyen 
odavágja a 7 — 8 éves csemete : „engem ne mer­
jen büntetni, mert majd megmondom az atyám­
nak !“

Nézzünk most a társadalomba, mit látunk ott ? 
A mennyire csak lehet, megnyirbálják tekintélyét, 
kitüntetés és fizetésre a hivatalszolgával állítják 
egy vonalba. Fizetését nem hogy emelnék, inkább 
csorbítják, ahol csak lehet. Azon magasabb álláso­
kat. melyekre szakképzettségüknél fogva csak ők

vitás, csak történjék. De hogy nekünk lesz belőle 
hasznunk, az bizonyos.

Belehúzhatnám azt is. hogy „ép testben lakik 
egészséges lélek“, — de ennyire már nem megyek. 
Az úgy is elismert dolog, hogy az iskolában nem 
csak a szellemi nevelésre kell gondot fordítani, ha­
nem a testire is. Mikor a gyermeket az iskolára 
bízzák a szülők, elvárják, hogy ott a gyermek 
egészsége legalább is ne forogjon veszélyben. Pe­
dig az ilyen légkör mellett az csakugyan koczkáz- 
tatva van.

De ne mondják, hogy én csak lamentálok. En 
magam bizonyosan nem segíthetek rajta, de ha 
rendesebben szellőztetik a folyosókat, ha jól záró 
ajtókkal látják el a „valamit“ küzrebecsátó hol ve­
ket és gondoskodnak, hogy azok, amennyire lehet, 
csukva tartassanak, ha azokat többször tisztogat­
ják, ha az ellenszereket pontosan alkalmazzák: se­
gítve van a bajon.

Nem eszményi a dolog, amelyről irtain, de 
előrebocsátottam, hogy prózai ember vagyok. Mél­
áztál) ne tessék elfelejteni, hogy a XIX-dik szá­
zadban élünk, a praktikus században. N ö v e n- 
d é k e i n k egészsége pedig minden 
praktikus dolog között a legprak­
tikusabb.

Dar elmondhatnék már, hogy nincs már ott 
az a valami a levegőben!

Conner Lajos.

lehetnek leginkább hivatottak, méltatlanokkal töltik 
be ; és az ilyen kontároknak kisebb gondjuk is 
nagyobb annál, hogy a tanítói tekintély emelését 
szivén hord ják. Ellenkezőt tesznek, mert vetély társakat 
látnak bennük. Szavaim igazságául álljon csak itt pél­
dakép a február 22-iki véderő-javaslat tárgyalása. 
Még gondolatnak is vakmerőnek találták hogy egy 
magyar tanító tiszt lehessen ! Ments Isten ! Mek­
kora lenne a tekintélye egyszerre ! Es hátha meg- 
magyarositaná az egész közös hadsereget? Marad­
jon csak közember! Így legalább nem teheti tönkre 
a hadsereg hagyományos szellemét.

A fenntiekből származik a harmadik ok, az 
elterjedt hírlapok ránk vonatkozó veszedelme. Na­
gyon kevés azon politikai lapok száma, kik a ta­
nítót minden áron emelni akarnák. E mellett az 
olyan fenti tárgyalások közlése, melyekben a taní­
tók iránti jóindulatot az olvasóközönség egyenesen 
a honatyák méltánylásából tanulja ; midőn látja, 
hogy attól minden kedvezményt megvonnak : bi­
zony az ily jelenségek nagyon kis ponttá minősitik 
a nemzetnek oly nagy garrai hirdetett napszámosát. 
Így tekintélye ellen dolgozva, annak ereje is gyen- 
gittetik.

A fenti három közeg hatása azután teljes erő­
vel kihat a szülőkre és nem lehet csodálkoznunk, 
ha a tanító személyét igen csekélynek látva, 
saját gyermekük előtt el-elröppeuő meggondolatlan 
nyilatkozatok által a tanítói tekintélyt sárba tipor­
ják s ez által a gyermeki szívben megkívántaié 
s' .eretetet meggyengitik. s Így elvesz az a varázs, 
mely kell, hogy a gyermek előtt a tanítót mintegy 
körülövezze.

Végül az oly rohamosan terjedő hitközöny, 
mely minden tekintély kiirtására törekszik, meíy 
nélkül pedig sem iskolát, sem országot fegyelem 
közt tartani nem lehet, okozója az iskolában dívó 
fegyelmezetlenségnek. De tessék azon országokat 
megnézni, honnan kiűzve az alázat és szeretet 
apostolait. — érteni a szerzeteseket és apáozákat 
— helyükbe a felekezetien iskolákat álliták fel, 
mily gyümölcsöt termett? Mig akkor hosannát ki­
áltottak megteremtői, ma épp azok sírnak mnnká- 
jok felett, mert a hit nélkül felnőtt gyászvirágok 
végromlással fenyegetik országaikat, Megvetik ezek 
a tekintélyt, nem ismernek (elsőbbséget és csakis 
a szuronyerdők képesek megvédeni nehezen a tár­
sadalmat az II végveszélytől, hogy vaudal módra 
ne legyen elpusztítva minden, mi szent és dicső 
volt!

Hogy miként lehetne e szomorú állapotokat 
megszüntetni, mi által az iskolai fegyelem is újólag 
megerősödnék, azt egy későbbi ezikkben fogom 
tárgyalni.

Szakoly István.

11.

Lcjebbezzünk!

Mikor a budapesti Tant. Igazgató-Tanácsa ál­
tal kiadott vitatételeket elolvastam, én részemről 
abban a meggyőződésben voltam, hogy az a kér­
dés, mily elvek alapján történjék az osztályozás,
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azon okból vettetett fel. hogy e téren is egyönte- | 
tüséget, könyebbitést, szabályt lehessen felállítani. 
Hogy már a most divó 5 szám is sok, azt régen 
tudtam, de azért pátenst nem vehetek reá, mert 
a gvmn. és reáliskolákban is csak már 4-el elé- ' 
»esznek meg. Mennyire elálmélkodtam, mikor V.
J. czikkében látom a javasolt osztályozásokat Neki 
még az öt sem elég, hanem állít fel 9-ct. De már 
erre én is felkiáltok, mint az egyszeri czigány, 
mikor a biró kihirdette előtti' az ítéletet és kérdi :

felebbez ?* — a czigány rémülve kiáltja: „de 
kérem, lejebbozziink !“ Nem többet, hanem keve­
sebbet vegyünk. Ha a gyrnn. elég 4 osztályzati 
szám. legyen elég nekünk 3. Hogy okadatoljam 
szerény indítványomat, ki kell fejtenem azt, hogy 
miért osztályozunk mi tanítók, és mi haszna van 
annak.

Az osztályozás azért történik, hogy 1) a gyer­
meket nagyobb szorgalomra serkentsük ezáltal, 2) 
a szülőknek gyermekeik elhaladását kimutathas­
suk, és 3) a gyermeknek örömet, vagy bánatot 
okozzunk.

Az első ok nagyon problematikus. Miért ? 
mert minden tanító az osztályozást máskép fogván 
föl. az ugyanazon gyermeknél más és máskép fog 
kiütni. Ismerek collegekül, kik a kitűnőkkel csak 
úgy dobálóznak, inig mások meg úgy vélekednek, 
Iiogv az elemi iskolákban a kitűnőnek nincs is 
helye. Kinek van igaza ? Az én szerény vélemé­
nyem szerint az utóbbinak. 11a most a gyermek 
egy ily tanító kezéből — ki a kitűnőket szapo­
rítja — bt jő egy oly tanító kezébe, ki nagyon is 
meggondolja azt is. hogy adjon-e jelest, — mi 
következik ? Azt a tanítót vagy azzal vádolják, 
hogy részrehajló, a mi nem lehet, vagy pedig az­
zal, hogy igazságtalan, ami éppen nem igaz, vagy 
hogy nem tud tanítani, aminek éppen az ellenke­
zője' áll. Megfordítva, ha egy szigorúan osztályozó 
tanítótól a kitűnőket könyelmüen dobáló taní­
tóhoz kerül, rendesen elbizakodik es hanyag lesz.

A második ok magában enyészik el, mert a 
szülők — ritka kivétellel — nem sokat törődnek 
sem gyermekűikkel, sem azok nevelésével, még 
kevesebbet az iskolával és tanítóval, de legkeveseb­
bet gyermekeik előmenetelével.

Mutathatunk V. .1. urnák oly iskolát, hol a 
400, vagy több gyermek közül mondjuk 100 meg­
bukik és hiszi, hogy e 100 gyermek szülői közül 
egész évben csak egy is mutatkozott volna, hogy 
megkérdezné, hogy lehetne ezen segíteni V Bizony 
egy sem jött. A szülők ilyetén közönyénél b zouy 
kár azon sok fáradságért, a mit a tanítóknak a 
havi könyvek kiállítása okoz, de mégis lévén egy­
két jobb gondolkozásu szülő, ezeknek a kedvéért 
hagyjuk meg.

A harmadik ok a gyermekek öröme, vagy 
szomorúsága. Van-e ennek értelme ? Nem igen. A 
mai el fásult korban élő, elcsenevészedett ifjúságunk 
sem előmenetelének nem tud örülni, sem hátrama- 
radottságának szomorúságát fölérezni. Ez csak a 
mában él, a holnappal nem törődik és ezen apá­
ti] iából fel nem rázható, mert ennek csiráját már 
a bölcsőben ringatták beléje s az onnan oly hamar

ki nem szakítható. És valóban, a gyermekek túl­
nyomó része az osztályozást egész közönyösen to­
ga dj a, kivéve a bukottakat, ezek mindig igazságta­
lanságról beszélnek. Tudom, hogy lesznek elegen, 
kik ezen pont ellen fel fognak zúdulni és poetikus 
nyelven tartott értekezéseket fognak rám olvasni, 
hogy ez meg ez a gyermek, vagy plane egész csa­
patok mily vágyakozó szemekkel vártak arra a ki­
tüntetésre és az örülő arezokat hogy futotta el a 
pír és hogy sápadtak el a lealázottak. Már pedig 
kérem ez régente igy volt, de most nincs és az 
egész csak fantázia. Ha valaki egy ily nagyon szé­
pen irt fantáziát akar olvasni, ajánlom Edmondo 
de Amicestől „A szív“ czimüt, de azért csak nem 
akarja valaki, hogy azt egy praktikus tanító el is 
higyje ?

Így tehát ezekben elmondottam röviden azt, 
hogy miért osztályozunk; most áttérek arra, hogy 
mi haszna van. Hogy az vajmi kevés, azt min­
denki tudja és már az elöbbeniekben is kimutat­
tam, valamint a mostani rendszer hátrányait és 
azért helyén látnám itt az én szerény indítványo­
mat tenni.

Az életben, ha valakivel összejövünk és kérd­
jük. hogy gyermekei hogyan tanulnak, rendesen 
ily feleleteket kapunk: jól, gyengén, vagy rosszul. 
A kitűnő csak nagyon elvétve akad és az elemi 
iskolában ennek ilyetén osztályozása nagyon is fe­
lesleges, mert a kitűnővel kitüntetett rendesen na­
gyon büszke erre és lenézi tanulótársait, pedig 
vajmi kevés érdeme van ő neki ebben. Már felsőbb 
tanintézeteinkben még előbb értem, ha használják, 
de elemiben nem. Miért nem volna helyes a majd­
nem minden embernél használatban levő osztályo­
zása a gyermekeknek egyszerűen 3 csoportra, a jó,

I a középszerű és rossz tanulóra s ennek megfelelő- 
leg ekkép is osztályoztatnának: jó. gyenge és rossz.

Hiszem és meg vagyok győződve, hogy sokan 
lesznek kartársaim között és különösen azok kö­
zött. kik szigorúan szoktak osztályozni, hogy gon­
dolkodva ezen módszerem felett, ezt a most divó • 
nál is jobbnak fogják találni, mert nincsenek ki­
téve annak a lelki furdalásnak, ha egy gyermek 
jól felel, mikép osztályozzák, mert kitűnőt esetleg 
nem érdemel meg. a jeles meg a szülőnek fog de­
rogálni. mert X-ék gyermeke, ki X. tanítóhoz jár, 
annyit sem tud és mégis eminens. Persze, hogy 
mily protekczióval, azt nem tudni.

Hátha most még a V. J. ur által ajánlott 9 
osztályozási fokot vesszük gyakorlatba, a confuzió 
akkora lesz, hogy mire a tanító az osztályozást el­
végzi egy nap, a teje akkora lesz, mint a dézsa. 
Ezt ne valami szólásformának vegyék kérem, ha­
nem gondolja meg ki-ki. hogy mig egy ember a 
80, vagy talán ennél több tanuló között kiokos- 
kodja, hogy melyikre illik egyike a 9 fokozatnak, 

, addig meg is csömörük tőle. Vegyük tehát X. J. 
ur indítványát, mint egy lelkes, szorgalmas tanító 
egyéni nézetét, de ne kövessük, hanem követve az 
adomabeli czigányt, kiáltsuk:

Vdrnay.
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Levelezés
Szempcz, 188!*. márczius.

Tanulni lehet az ellenségtől is, ha ki tudja az em­
ber válogatni azt, amit tőlük tanulhat. Mi kathohkusok 
egy nagy dolgot mindenesetre tanulhatunk liberális és 
zsidó ellenségeinktől: kitartást. Ük csakugyan bámulatos 
szívóssággal, a legkisebb dolgokig menő piszkolódással van­
nak azon, hogy népboldogitó (V) felekezetien, alias hitetlen 
liberalizmusukat az életbe, a közintézményekbe, de meg a 
magáncsaládokba bevigyék. Szívósságot bizonyára tanulha­
tunk tőlük. És mi szempcziek tanultunk is. Az egész or­
szágban érdeklődést keltett szempczi kath. iskolaügy meg­
mutatta, hogy a hol az igazságot ugyanazon erélylycl, 
ugvanazon szívós kitartással védelmezik, mint amilyennel 
a sötétség barátai azt megtámadják, ott a győzelem 
nem lehet az álnokság részén. De az a baj, hogy az igaz­
ságról sok katholíkus azt gondolja, hogy az maga-magát 
védi meg. Ezek elfelejtik Luther elvét: mentire audaciter, 
aliquid semper haeret (csak hazudj vakmerőn, valami min­
dig megragad belőle). A hol az igaz ügyet folytonf oly vast 
támadják, ott legalább néha fel kell emelnie fejét az igaz­
ságnak is, hogy tiltakozzék. De még a tiltakozás is kevés : 
tenni kell.

így gondolkoztunk mi szempcziek és az eredmény 
megmutatta, hogy jól. Akitől pedig ezeket az elveket ta­
nultuk. a ki bennünket hatalmas szavával és nemes példá­
jával erre ösztönzött, kitűnő orsz. képviselőnk, negs Dr. 
Komlóssy Ferencz ur, az igazi hazafi, ki egyúttal ki is 
vitte azt, hogy az általa hirdetett s a szempcziek által 
megszívlelt elvek meg is valósuljanak.

Múlt levelemben már vázoltam röviden a meghiúsult 
liberális törekvéseket a szempczi kath. iskolával szemben. 
Leirom most a továbbiakat is, hadd lássák ellenségeink, 
hogy a katholikusok még ébren vannak, barátaink pedig 
hasonlóra buzduljanak.

Az elmúlt hó 25-én egy kedves liir járta be váro­
sunkat, az t. i., hogy ideérkezett az a képviselő, a kinek a 
kerülethez intézett programmbeszéde nem szokott üres ígé­
retekből állatii : dr. Komlóssy Ferencz. Igaz öröm töltötte 
be kebleinket s szinte bátrabbaknak éreztük magunkat, 
tudva, hogy erős védőnk közöttünk vau. Mindjárt ostrom 
alá is vettük kedves képviselőnket, hogy mi jót hozott, 
l’estről. Tudtuk, hogy nem jött vásártia nélkül. Hozott is 
olyan vásárfiát. amelylyel ugyancsak meg lehetünk elé­
gedve. De ne vágjunk elébe az eseményeknek. Az ez alka­
lomra szépen feldiszitett templomban. 20-án ő tartotta a 
sz misét. Utána beszédet tartott, melyben szokott megnyerő 
és begyőző modorával ecsetelte a mai politikát a katholi- 
czizmussal szemben. De a mi ezután történt, az mutatja 
meg szépen, hogy mit bir Szempcz városa dr. Komlóssy 
Ferenczben. Az iskolaszék tartott illést a kath. iskola épü­
letében, melyen szeretett képviselőnk előadta, hogy mit 
végzett a közoktatásügyi miniszternél kath. iskolánk érde­
kében. 0 ugyanis rábírta a nmltsgu minisztert, hogy szün­
tesse be a szempczi közös iskolát, a mire a miniszter rá 
is állt. oly feltétellel, hogy a közös iskolában jelenleg al­
kalmazott két tanító közül az egyiket válasszuk be kath. 
iskolánkba, a másikról maid ő gondoskodik. Ami pedig az 
első levelemben említett 30 összeszedett tankötelest (V) il­
leti (többnyire zsidók) azokat fogadjuk be a kath. iskolába 
ha ugyan ilyen felsülé; után még oilakivánkoznak. Kom- 
óssynk — bocsánat a bizalmts kifejezésért, de láttuk és

éreztük, hogy a mienk ő — ezután kérdezett bennünket 
hogy belenyugszunk-e az ügy ilyetén elintézésébe ? Hogyne 
nyugodnánk bele ! Beszédét, zugó éljen és köszönet követte. 
A délelőttöt képviselőnk az iskolában töltötte, megmutatva, 
hogy ő nemcsak beszél, nemcsak érzelmeket fitogtat, mint 
sokan, hanem szavai valóban mélyen áterzettek, mert a 
szerint cselekszik is. Ilyen az igazi tanitó-barát! Délben 
a plébánián tiszteletére fényes ebéd volt, melyen a vidéki 
papság és a szempczi intelligenczia is részt vett. A buzgó 
hazafi még az ebed folyama alatt elutazott a fővárosba, 
hogy képviselői kötelességét teljesítse. Köztünk hagyta azon­
ban a kedves emléket, a tiszteletet és azon meggyőződést, 
hogy dr Komlóssy Ferencz a szempczi kerületnek nemcsak 
derék képviselője, hanem pótolhatatlan barátja is. Az az 
igazi népbarát, a ki nemcsak a nyelvén hordja a nép sze­
rététől és érdekét, hanem a szivében is. Ilyen ember pedig 
nagyon kevés van. Büszkék is vagyunk, hogy mi abból a 
nagyon kevésből bírunk egyet. Mi őt önfeláldozó működé­
séért meg nem jutalmazhatjuk, de szivet-szivért — legyen 
meggyőződve, hogy Szempcz város szeretetét nemcsak ki 
érdemelte, hanem örök időkre bírja is. Adjon neki az Egek 
Ura annyi jót, amennyit mi kívánunk neki. Biztos vagyok, 
hogy meg lesz vele elégedve.

Szempczi.

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.
— Házassági akadályok a kath. egyházban

ez. miire hirdet előfizetést Dr. Lukács Antal, cr- 
dély e. m. áidozár. E munka, minthogy gyakorlati 
példákkal felvilágosítva és iratformulákkal lesz ol- 
ellátva. a lelkészkedő papságnak igen hasznos gya­
korlati kézikönyve leend. Előfizetési ára a 20 —25 
ivre terjedő munkának 3 írt, vagy megfelelő számú 
intentió. Határidő márczius hó vége. Ha a határ­
időig elegendő előfizető nem jelentkezik, a munka 
nem fog megjelenni. Pedig kár volna, ha pártolás 
hiányában napvilágot nem láthatna. M elegen ajánl­
juk . Megrendelhető szerzőnél Marosit jvárott (Erdély.)

— Rill József Vasvármegye kir. tanfelügye­
lője (arczképpel.) Irta Glatt György budapesti 
közs. tanító. Tartalom: I. Bili József Vasvárme­
gye kir. tanfelügyelője. — II. I dvözletünk gróf 
Gsáky A. miniszter úrhoz. — III. üdvözlet Her- 
zeviczy és Göuczy államtitkár uraknak. — IV. A 
sajtó Bili kinevezéséről. — \. Tanítótestületek
(egyesületek), tanfelügyelők és a tanítók üdvözletei 
Bilihez: a) Tanítóegyesületek és tantestületek ré­
széről. b) Tanfelügyelők részéről, c) A tanítók so­
rai. — VI. A „100-as Bili-bizottság“ jegyzőkönyve. 
— VII. Bili üdvözlő válasza. — Vili. A „Magyar 
Paedagogiai Szemle“ programmja. — IX. Hirdetés 
a borítékon. — Ára 30 kr. — Megrendelhető 
Glatz György bpesti községi tanítónál Wesselényi- 
utcza, 48. sz. I. emelet, 10. ajtó.

VEGYESEK.
Hymen. Lapunk alapítójának fia, fő munkatár­

sunk testvéröesese, Zelliger Arnold, pozsonyi kath. 
nép- és ipariskolai tanító f hó 3-án eljegyezte özv. 
Dohnál Xnna szeretetreméltó, kedves leányát, Luizát 
Nagyszombatban. — Isten áldása lebegjen a kö­
tendő szép frigyen !
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Tanítók önkénytessége. Lapunk szerkesztője, 
T)r. K o m 1 ó s s y Ferenez márcz. 5-én a véderő- 
javaslat 25. §-áuak tárgyalásánál hosszabb beszé­
det mondván, újólag felhozta a tanítók önkénytes- 
ségét. a következőkben: „Szaporítani akarjuk a 
hadsereg tiszti létszámát, t. ház! Hát az egészen 
helyes, de akkor ragadjunk meg minden kedvező 
alkalmat ezen ezél elérésére. S akkor csakugyan 
nem1 érthetem azt, hogy a múlt alkalommal, mi­
kor én a tanítók érdekében felszólaltam s az ő 
kérvényük tartalmát a t. házzal közöltem, a t. mi­
niszter' ur nem kapott ezen az alkalmon és nem 
volt hajlandó elfogadni indítványomat, hogy t. La 
tanítók is lehessenek önkéntesek. Sajátságos, t. ház, 
hogy manap tiszt lehet m i n d e n k í, aki 
t i s z takar lenni, c s a k a t a n i t ó n e m 
lehet. (Ellenmondások jobbfelől.) Bocsánat, illusz­
trálhatom ezt a következővel: Vannak úgynevezett 
előkészítő iskolák, melyek az egyévi önkénytességre 
készítenek elő. Ezen iskolába akárki beléphet, min­
den kvalifikáczió nélkül; nem kérdezik mit vége­
zett, csak azt kérdik, hogy mit akar. és csinálnak 
belőle egy év alatt olyan kvalifikált egyéniséget, a 
ki az önkénytesi vizsgát leteheti és aztán mint 
egyévi önkénytes szolgálhat. Én ismerek kereske­
dőket. a kik igy. tanulmányi kvalifikáczió nélkül, 
tisztekké lettek. Hát nem abnormis. hát nem visz- 
szás helyzet ez, t. ház? (ügy van! báliéiul.) A 
I. miniszter ur nem érthette meg az én múdosit- 
ványomat, mert ha értette volna, annak minden 
körülmények között helyet kellett volna adnia. En 
azt mondtam, hogy azon szakaszhoz, melyben ar 
ró 1 van szó, bogy a tanítók tartalékba soroltatnak, 
tétessék még ez: a mennyiben az önkéntesig évet 
nem élvezik. Mert hiszen ma is lehet önkénytes 
az olyan tanító, a ki érettségi vizsgát telt, nincs 
kizárva tehát a lehetőség, hogy a tanító tiszt le­
hessen. Ez volt módositványom értelme es czél.ja. 
he a t. miniszter ur — nem tudom, miért — ki­
tért indítványom elől és a t. kormánypárt szintén 
ő vele szavazott, jóllehet az. ellenzék magáévá tette 
indítványomat. — Ne kicsinyelje a t miniszter ur 
azokat a képezdéket! lessek meggondolni, hogy 
ezek manap már nem állanak oly alacsony színvo­
nalon, mint egykor, hanem körülbelül egy rangba 
helyezhetők a középiskolákkal. Ismételten hangsú­
lyozom, hogy manap a képezdékbe csak az vétetik 
fel, a ki 4 középiskolai osztályt végzett s a képez- 
dei kurzus 4 évre terjed (iondolja ezt meg és 
tegyen eleget a tanítók kívánságának es érintke­
zésbe lépve a közoktatási miniszter úrral, adjon ki 
rendeletet, hogy a tanítók is egyéves önkénytesek 
lehessenek.“ -— Majd a szavazásnál dől eh vájjon 
a kormány olyan barátja-e a tanítóknak, mint azt 
folyton hajtogatja ?

A miniszlerium által approbált népisk. tan­
könyvek sorozatának közlése alkalmából több oldal­
ról merült fel az a kérdés, vájjon az említett jegy­
zékben foglalt tankönyvek használata a feleke­
zeti iskolákban is kötelező-e, vagy sem J. Mint­
hogy több helyről nyert értesülésünk értelmében 
egyes túlbuzgó áll. tanfelügyelők, babai kerülő 
utakon is érvényre szeretnék juttatni a fentebbi

elvet, s az állami könyvek kizárólagos használata 
érdekében mozognak, sietünk megnyugtatni t. ol­
vasóinkat, kijelentvén, hogy a miniszteri approbátio 
a felekezeti tehát a katholikus népiskolákra 
nézve is, absolute nem kötelező. Katii, isko­
láink számára a nm. magas püspöki kar kegyelmes 
approbátiójával ellátott népisk. tankönyvek jegyr- 
zéke már évek óta kiadatik a S z. István- 
társulat által, a mely — mint halljuk a 
bekövetkezendő uj iskolai év elején tetemesen meg- 
bővitve fog megjelenni, felölelvén a kath. tanügyi 
Írók és kiadók használható népisk. tankönyveinek 
teljes sorozatát, a melyből aztán bőven válogathat­
nak a tauitók; egyszersmind elejét véve azon té­
vedésnek is, a mely szerint eddigelé a türedi, 
Szép. Virág, Barna, Szirmai és Hadó magvar ne 
vek mögé bujt zsidó szerzők tankönyveit széltében- 
hosszában tanítják számos kath. népiskolában, sőt 
nem egy apáezazárdában is. — ilyen értelemben 
határozott Ő Eminencziája a bíboros hgprimás is 
e napokban megjelent körlevelében.

A nagyszomuati conflictus alkalmával a mi­
niszteri biztosok hatáskörének eddig még nem lé­
tezett határozott körülírása helyeztetett kilátásba a 
minisztérium részéről, sőt az állami felügyelet mó­
dozatainak törvényhozásilag leendő biztosításáról is 
szó volt. Nem tudjuk, milyen stádiumban van ez 
ügy jelenleg ; annyit azonban biztos tollasból tu 
dunk, hogy az összes hazai kath. képezdék minisz­
teri biztosai, nemkülönben ezek elődei, a kii. tő- 
igazgatók írásbeli véleményadásra lettek telszólitva. 

í a mely papirhalmaz tömkelegéből szándékoznak 
; kifundálni azon fonalat, a mely ezen labyrinthus- 
; hói a tajiogatódzó minisztériumot kivezetendő lesz. 
j Az uj szabályzat vagy törvény már a lolyó tanév 

végével log1 életbe lépni. Csak aztán életképes is 
! legyen.

A kath. tanítói árvaház alapjának gyarapítá­
sára a Szered-kerületi kath. tanítók egyesülete 
február 14-én tombolával egybekötött hangversenyt 
rendezett Hal á n t h á n. mely minden tekintet­
ben fényesen sikerült és 180 irtot jövedelmezett a 

1 a nevezett nemes czélra. A hangverseny sikere- 
nek oroszlánrésze dr. Lass u L a j o s n.-suii 

j esperes-plébánost illeti. Vajha minél több követője 
akadna.

Pestmegye népoktatási állapotának 1887—8. 
évi főkimutatását vettük és közöljük belőle a kö­
vetkezőket : Tanköteles volt összesen 1 l2,4o3 
és pedm 57,862 fin, 54,501 leány. Ezek közt 
73,017 ° róm. kath. T é n y 1 e g j á r t í s k ó­
lába- 94.627. Magyar 74,666, nemet 14,370, 
román 11, tót 4083,'szerb 600. egyéb 887, ruthen
1. _ Iskola volt a megyében 571; ezek _kö-

; zött 250 róm. kath. jellegű. — Tané r ö 1054 ; 
861 férfi. 193 nő. Képesített 981, nem képesített 
73 _ Az iskolák fen tartásár a fordittatott 
mindent összevéve 730,310 forint. Meg ke 
jegyeznünk, hogy ilyen gyakorlatiasan osszon litott 
kimutatást még nem láttunk. Hét lapból all az 

1 egész és mégis mindenről nyújt alapos tel- 
I világositást.
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fanttgyl tájékoztad. A bibornek hgrrimás
O Eminencziája a fenyvesi (Borsod) újonnan épitemlő isko­
lára 15') irtot, a radossóczi iskola helyreállítási költségeire 
pedig 100 irtot adományozott — Németország A porosz 
képviselőházban dr. Windhorst a maga és társai névében 
újból benyújtotta azon határozati javaslatot, hogy a népis­
kolákban a hitoktatást kizárólagosan az illetékes hitközsé­
gek végezhessék

Szerkesztői telefon.
H. F. Minden öndicséret nélkül mondhatjuk: „ uti- 

nam omnes patres conscripti nostri ejusdem farinat- essent 
sicut Ha úgy volna, nagyon jó volna. Szívélyes sorai
jól estek. Meleg üdvözlet. - Madzag Hogy az illető tír a 
uemzetisziu kokárdát madzagnak nézi, az ő dolga, dole 
már sokkal butább dolgok is kerültek ki. Csak azt csodál­
juk, hogy ezt az embert még mindig magyarnak tartják es 
tűrik egy magyar intézet élén. Reméljük, hogy azok a 
derék ifjak ennek daczára jó hazafiak maradnak, l.ne 
vonatkozó czikkét, miután inkább politikai lapba való, 
félretettük. — „A népoktatás 1888. évi állapota a pozsonyi 
népiskolai tankerületben.“ — „Nyersek Plutarchja.“
„Az osztályrendszer.“ — „Egészségtani oktatások." „Az 
Írásbeli dolgozatok kijavítása.“ — „Az osztatlan népisko­
lák.“ — „Ki a jó tanító és nevelő.“ — „Egyedül hallga­
tom tenger mormogását.“ — „A vallásos nevelés szüksége.“ 
— „Koporsó mellett“ — czimü czikkek megérkeztek. Sor­
suk később fog eldőlni. — X. Kitartó türelmünk végre há­
rom kis rózsabimbót termett. Ezeket is szépen köszönjük. 
Sokszoros üdvözlet.

WATEBBURY-
Remontoir zsebóra á 650/Remontoir chronom. á 92a.

Ébresztő-órák különféle árban.
A világ legjobb órái.

Tokjaik, dlany-ezüstböl, mindig 
fehérek maradnak; járásuk pon­
tos. szerkezetük tartós, kiilsc)iik 

csinos.
3 évi kezességgel adat­

nak el
a magyarországi főraktár és javítóműhely által

HOTTELMANN A. Budapesten
főraktár: fióküzlet :

V., váczi-körut 28/1. szám a. IV., koronaherczeg-utcza 5. 
Nagy választékos raktár japán és china-árukban.

Kitűnő tea.

Már egy éve birtokomban levő — Öntől meg­
rendelt — „Waterbury“ zsebórám a legnagyobb 
megelégedésemre talált, minthogy pontossága es 
erős szerkezete egyedüli s azért a legnagyobb lel­
kiismerettel mindenkinek ajánlhatom.

Szarvas, 1888. aug. 3-án.
1! o dn á r An dr ás, tanító.

Weisz Frigyesnél kaphatók:
Budapest, IV. kér. Kecskeméti-utcza 12. sz.

Pöllath első sz. áldozási emlékképeeskék ma­
gyar szöveggel 100 darab 1 frt; ugyanezek 
kék szegélyű papírra ragasztva 100 db 3 irt. 
tinóm szinnyomatu képpel 100 darab 4 írt.

■ -Ti. MAGÉII_ OTT TO
könyvkereskedése Budapesten, Muzeum-kÖrut, a nemzeti színház bérházában.

Ismeretterjesztő müvek.
Tájékoztató a magyarországi Kárpátvidéken 

utazók számára. A magyarországi Kárpát­
egyesület megbízásából összeállította Dénes 
Ferencz. Több illusztrácziúval és két tér­
képpel .......................................................... —.35

Wegweiser durch die ungarischen Karpa­
then. Im Aufträge des ung. Karpathen- 
Vereins zusammengestellt von Franz Dé­
nes. Mit vielen Illustrationen und zwei
Karten..........................................................— .35

Választókerületek térképe. Az 1881. évi kép­
viselőválasztásoknak pártszinezet szerinti 
kitüntetésével. Tervezte gr. Kreith Béla . 1.—

A középiskolai oktatás sikertelenségeinek 
okairól. Irta Szemák István.....................—.50

Magyarország iparosainak és kereskedőinek 
czim és lakjegyzéke. Bővített kiadás. Hi­

vatalos adatok alapján szerk. dr. Jekel-
falussy József........................................... D>-—

Gyulay Béla dr. Nőnevelés. Útmutatás a nő­
nevelésben .................................................— -80

Hegedűs F. Vita és parlamenti irat . . . — ;>0
Kohn F. Méter-in érték i táblázatok, magyar­

német, kötve........................................... ..... 1-—
Kremier K. Az egyszerit és kettős könyvvi­

tel népszerű módon előadva......................1-30
Herman E. Technikai mechanika .... 3.80
Márki dr. Horátz levelei................................ 1 •—

„ Virgil Eneisze........................... 2.—
Buciikor K. dr Allamszámviteltan. Második 

kiadás...........................................................5. —
Az itt elősorolt akim kívül valami- u n y i iskola- ős 

más kom v általam jutányos áron beszerezhető. \ iih-ki meg­
rendelések gyorsan és pontosan teljesittetnek.

aar Kimerítő könyvárjegyzékek kívánatra ingyen 
és bérmentve “VGI

Budapest, 1880. Nyomatott a „Hunyadi Mátyás“ intézetben.


